

## 宁波构建现代职业教育发展新模式



这一办学理念指导下，我市各职业院校主动适应区域经济发展方式转变和产业结构调整需求，进行专业调整，积极融入、服务区域产业发展。如浙江工商职业技术学院在宁波建立了总投资1.5亿元的产学研基地，宁波职业技术学院与北仑经济技术开发区、宁波信息产业局三方合作共建数字科技园。

轨道交通建设是我市“中提升”战略的重大市政工程，建成投入运行后，需要大量技术人员。为此，市教育局与轨道交通指挥部几经商量后，从2010年起在市职教中心、鄞州职教中心等4所职业院校开设“轨道交通班”。

2009年，我市率先出台《宁波市职业教育校企合作促进条例》，以立法的形式推动校企合作。据统计，目前全

市44所职业院校已与1500多家企业建立了长期合作关系。企业与学校共同制定人才培养方案，参加人才培养整个过程。

一些企业还将企业实验室和生产线搬进了校园。2005年底，海天集团投资300万元在宁波职业技术学院设立了数控机床加工中心，正式启动“模具CAD/CAM项目化教学”，2006年再次出资1000万元建成海天学院大楼。学校与企业合一、课堂与车间合一、学生与学徒合一、教师与师傅合一，大大增强了学生的实践动手能力，提高了学生的就业竞争力。

近几年来，我市6所高职院校毕业生就业率都保持在90%以上，有的院校甚至达到99%。

# 中共中央国务院印发《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》 2020年基本建成法治政府

**基本原则** 建设法治政府必须坚持中国共产党的领导，坚持人民主体地位，坚持法律面前人人平等，坚持依法治国和以德治国相结合，坚持从中国实际出发，坚持依宪施政、依法行政、简政放权，把政府工作全面纳入法治轨道，实行法治政府建设与创新政府、廉洁政府、服务型政府建设相结合

**衡量标准** 政府职能依法全面履行 依法行政制度体系完备 行政决策科学民主合法 宪法法律严格公正实施 行政权力规范透明运行 人民权益切实有效保障 依法行政能力普遍提高

新华社北京12月27日电 近日，中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》主要内容如下。

党的十八届四中全会把法治政府基本建成确立为到2020年全面建成小康社会的重要目标之一，意义重大、影响深远、任务艰巨。为深入推进依法行政，加快建设法治政府，如期实现法治政府基本建成的奋斗目标，针对当前法治政府建设实际，制定本纲要。

### 一、总体要求

(一) 指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十八大和十八届二中、三中、四中、五中全会精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，根据全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局，围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的全面推进依法治国总目标，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，深入推进依法行政，加快建设法治政府，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬社会主义法治精神，推进国家治理体系和治理能力现代化，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

(二) 总体目标

经过坚持不懈的努力，到2020年基本建成职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府。

(三) 基本原则

建设法治政府必须坚持中国共产党的领导，坚持人民主体地位，坚持法律面前人人平等，坚持依法治国和以德治国相结合，坚持从中国实际出发，坚持依宪施政、依法行政、简政放权，把政府工作全面纳入法治轨道，实行法治政府建设与创新政府、廉洁政府、服务型政府建设相结合。

(四) 衡量标准

政府职能依法全面履行，依法行政制度体系完备，行政决策科学民主合法，宪法法律严格公正实施，行政权力规范透明运行，人民权益切实有效保障，依法行政能力普遍提高。

### 二、主要任务和具体措施

(一) 依法全面履行政府职能

目标：牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持政企分开、政资分开、政事分开、政社分开，简政放权、放管结合、优化服务，政府与市场、政府与社会的关系基本理顺，政府职能切实转变，宏观调控、市场监管、社会管理、公共服务、环境保护等职责依法全面履行。

措施：

1.深化行政审批制度改革。全面清理行政审批事项，全部取消非行政许可审批事项。最大程度减少对生产经营活动的许可，最大限度缩小投资项目审批、核准的范围。【下转第12版】

## 高水平全面建成小康社会

——二论学习贯彻市委十二届十次全会精神

本报评论员

市委十二届十次全会提出，“十三五”期间，我们要按照跻身全国大城市第一方阵和建设中国特色社会主义“四好示范区”的要求，高水平全面建成小康社会，为全面建成现代化国际港口城市打下坚实基础。

全面小康，核心在于全面。覆盖的人口要全面，不能让一个人掉队；覆盖的区域、领域要全面，各个地区、各个领域的发展要协调，不能留下一个区域、留下一块短板。省委十三届八次全会提出，全面建成小康社会的“高水平”，总的体现为“五个更”：综合实力更强、城乡区域更协调、生态环境更优美、人民生活更幸福、治理体系更完善，特别是一些标志性工作和指标要保持全国领先。宁波要高水平全面建成小康社会，既是发展所需，也是目标所在，任务光荣而艰巨。

高水平全面建成小康社会，宁波有这个责任和条件。中央和省市委一直要求，宁波作为沿海开放城市，必须站得更高，看得更远，想得更深，发展得更好更快。事实也证明，在改革开放和现代化建设进程中，宁波很好地肩负了先行和示范的重大使命。今年5月，习近平总书记来浙江考察时，殷切希望浙江“在提高全面建成小康社会水平上更进一步，在推进改革开放和社会主义现代化建设中更快一步，继续发挥先行和示范作用”。高水平全面建成小康社会，是宁波更好肩负“更进一步、更快一步”新使命的具体行动，也是着眼于宁波发展基础和特色而提出的奋斗目标；宁波高水平全面建成小康社会，就是在为全省和全国实现目标尽自己应尽的责任，作自己应有的贡献。

高水平全面建成小康社会，宁波有这个基础和条件。经过改革开放30多年特别是“十二五”的发展，宁波各项事业取得了重大突破，小康实现度、发展均衡度、民生保障度、社会文明程度等均居全省全国前列。比人更快一步，就应该也能够比人更高一筹。如何实现“高水平”？市委全会提出，要确保实现“四翻番”，也就是，到2020年全市生产总值、人均生产总值、城乡居民收入均比2010年翻一番。这是宁波高水平全面建成小康社会的基础性指标，也是今后五年必须完成的硬任务。综合分析判断，“四翻番”目标任务我们应该能够如期完成，通过努力大部分指标也有望提前一年完成。

“十三五”时期，是我国全面建成小康社会的决胜阶段。展望2020年，高水平全面建成小康社会这项前无古人的伟大事业，将由我们亲手完成。让我们承接过去、开创未来，在实现历史性目标的最后冲刺阶段，跑好属于我们自己的这一棒，把美好蓝图变成生动现实，为实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的中国梦添上精彩一笔。

## 广纳民意法更实

### ——市人大常委会开展迄今最大规模开门立法活动综述

□本报记者 龚哲明 通讯员 陆颖雯

“法规要赋予乡镇一级环保监管职权”“农业秸秆焚烧是农业部门管还是环保部门管要明确”“要有鼓励群众实名举报奖励规定”“要建立大气污染防治基金”“抓环保防治不应只是环保部门一家的职责，要动员社会力量积极参与”“应该引入第三方环境检测治理机构”……

今年11月中旬，市人大常委会把正在制定中的《宁波市大气污染防治条例(草案)》下发给全体市人大常委会组成人员征求意见，并通过他们向基层干部群众征求意见。这堪称市人大常委会立法史上最大规模的一次开门立法。

在开门立法过程中，领导干部的法治意识得到进一步强化。市委书记、市长、市人大常委会主任、市政协主席、市委副书记等29位市级领导干部代表和市人大常委会委员带着法规草案，走进街道社区人大代表联络站，面对面听取111名市人大代表和151名人民群众的意见建议。

大门一打开，各种民间智慧蜂拥而来。这次大规模征求法规草案意见建议，共听取了488名市人大代表和341名群众代表的发言，收集到1769条意见建议。

市人大常委会法工委对这些意见建议逐一进行了梳理归纳。市人大代表和群众普遍认为，大气污染防治条例关系到我市经济社会发展全局和广大群众身体健康，对于保护和改善大气环境，推进生态文明建设，具有非常重要的意义。制定该法规是非常必要的，法规草案结构合理，内容成熟，具有较强的针对性和可操作性。

市人大代表和人民群众提出的意见建议主要有具体条文修改建议和一般工作建议等，这些意见建议不乏真知灼见，体现了人民群众的无穷智慧和力量，许多意见建议直接被吸收在草案修改中。如不少市人大代表提出，为更好地动员社会公众来参与大气污染防治，法规草案应当增加有奖举报的内容，草案修改稿为此作了修改。不少市人大代表提出，法规要体现宁波特色，宁波的化工企业较多，一定要加强监管，法规草案修改稿又新增了有关条款，对化工企业泄漏检测装置的建立、维修检修环节排放控制等作了规定；不少市人大代表提出，我市场尘污染非常严重，要加大对车辆滴漏撒和物料堆场管理的力度，法规草案修改有关条款对建筑工地开工前扬尘防治方案制定、施工现场扬尘防治、车辆密闭、物料堆场密闭等作了规定，并在法律责任章节中明确了监管部门……

一件件建议、一点点意见，饱含了人大代表与人民群众对宁波这片土地深深的爱、浓浓的情。

“这是一次民主立法、科学立法的生动实践，是立法的‘全民总动员’。”市人大常委会法工委负责人表示，对人大代表与人民群众的每一条建议，都会认真研究梳理、积极吸纳，并逐一进行回复。

“地方性法规的生命力在于贯彻执行，在于被广大人民群众所遵从，成为社会公众的行为准则。”大气污染防治条例在立法过程中广泛发动人大代表与人民群众参与，正是让立法过程成为强化法治理念、普及法律知识的过程，为法规正式出台营造了良好的社会氛围。

## 进社区 进学校 进机关 家风家训“三进” 营造江东好民风

展示，有的社区还建起了家风家训主题街区 and 展示场馆。同时，江东区引导居民在墙门、厅堂等显著位置悬挂家训，形成“墙门晒、厅堂挂、大家议”的氛围。

一个孩子人生的道路上能飞多高，家风很关键。江东区以立德树人、习惯养成为目标，推进家风家训进校园、进课堂、进教材、进头脑。在江东区各学校的走廊、立柱，随处可见学生的家训，有的学校还在微博、微信上晒学生的家训。今年暑假，江东区在学生中开展了“我的家训故事”征集活动，从征集到的上万个家训故事中择优汇编成《我的家训小故事》，各校还在主题课堂、道德讲堂上设置了“晒家训议家风”等环节。

今年，江东区挖掘到300多条机关干部家庭的好家训，并进行了展示。结合“三严三实”主题教育活动，江东区突出家风育人、家教正人、家规律人，在机关干部中开展了“争当廉内助、清风颂和谐”家庭助廉教育，引导党员干部带头纯正家风。

“三进”活动推动了社会主义核心价值观落地、落小、落实，在润物无声中使江东区的社会风气更加好转，涌现出了全国道德模范俞复玲、宁波市道德模范乐和敏等一大批道德楷模。

### 今日推荐

#### 16.7万套房屋维修金建账到户

“倒三分之一法”  
令维修金价值“倍”增

▶ 第2版

#### 人口计生法作出修改： 一孩二孩都可延长生育假 不再鼓励晚婚晚育

#### 年终讨薪： 跳不出的怪圈？

▶ 第11版



新年气息 2016年正向我们走来。昨天，记者在天一广场看到，四个6米多高的立体镂空装饰数字“2016”出现在广场舞台上，游人纷纷驻足留影。(丁安 摄)

## 股票发行注册制授权获通过

### 自明年3月1日施行

据新华社北京12月27日电 全国人大常委会27日下午表决通过《关于授权国务院在实施股票发行注册制改革中调整适用〈中华人民共和国证券法〉有关规定的决定》。决定自明年3月1日起施行。

决定指出，为了实施股票发行注册制改革，进一步发挥资本市场服务实体经济的基础功能，第十二届全国人大常委会第十八次会议决

定：授权国务院对拟在上海证券交易所、深圳证券交易所上市交易的股票的公开发行，调整适用《中华人民共和国证券法》关于股票公开发行核准制度的有关规定，实行注册制度，具体实施方案由国务院作出规定，报全国人大常委会备案。

此决定的实施期限为两年，决定自2016年3月1日起施行。(相关报道见第8版)